
Physik 1 Mechanik

Physikalischen Größen und Konstanten

Translationsbewegung

Physikalische Größen

v = ẋ p = mv

a = v̇ = ẍ F = ṗ = ma

Mit konstante Beschleudigung a

v = v0 + a t

x = x0 + v0 t+
a

2
t2

Spezifische Translationsbewegungen

Zweidimensionaler Wurf (a = g)

x = v0 · cos(ϑ) · t

y = v0 · sin(ϑ) · t−
g · t2

2

y = tan(ϑ) · x− g · x2
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Rotationsbewegung und Kreisbewegung
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Physikalische Größen

ω = φ̇ L = Jω

α = ω̇ = φ̈ M = L̇ = Jα

Beziehungen mit der Translations-
bewegung

vt = ω × r at = v̇t = α× r

ac = ω × vt = ω × (ω × r)

= (ω · r)ω − ω2r
ω⊥r
===⇒ −ω2r

Trägheitsmoment

Umlaufbahn
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∑
k

Fk = 0
∑
k

Mk = 0

Dynamik ∑
k

Fk = m · a
∑
k

Mk = Jα

Reibung

Stöße
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